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  1ـلخاص  ب قلاس إحعاء  ـلثانل سعسع  ـلو از ن 
   :1 زقم ـلو س ن

 :حُث   و    أحسب الىسط الحسابي والىسُط لهل مً . 1                

                       {
                              
                               

 

 (      ∑): Zi أحسب الىسط الحسابي، الىسُط، والمىىال لـ .                       

10 8 6 4 2    

25 10 30 15 20   ( ) 

ً   :2 زقم ـلو س ن  .1مً السلسلت رقم  5بالعىدة إلى معطُاث الخمرٍ

Classes 30 – 35 35 – 40 40 – 45 45 – 50 50 – 55 55 – 60 

Fi 8 2 3 3 11 13 

 ، الأحر الىسُط، والأحر المىىال.(  )بالاعخماد على قُم  أحسب: مخىسط الأحىر 

 لُنً لدًىا الجدول الخنراري الخالي:  :3 زقم ـلو س ن

260 – 280 240 – 260 220 – 240 200 - 220 180 – 200 160 - 180 Classes 

4 11 25 33 20 7 Fi 

قت الاهحرافاث المخخصرة؛حسب أ .1 قت الىسط الفرض ي، وطرٍ قت المباشرة، طرٍ  الىسط الحسابي بالطرٍ

اطُتأ .2 قت الرٍ قت البُاهُت(    ثم قُم     )بالاعخماد على قُم  حسب الىسُط بالطرٍ  ؛والطرٍ

 )المىىال(؛ أحسب القُمت الألثر .3
ً
 شُىعا

 حسب قُمت المخىسط الهىدس ي، المخىسط الخىافقي والمخىسط التربُعي.أ .4

ع الخنرار اليسبي لـ  :4 زقم ـلو س ن  :عامل حسب الأحر الُىمي بالدولار 160الجدول الخالي ٌعرض الخىزَ

 X – 10 25 – X 35 – 25 40 – 35 5 – 10 0 – 5 الأحر الُىمي

 0,05 0,10 0,20 0,30 0,20 0,15 الخنرار اليسبي

 أن قُمت الىسُط  Xقُمت أوحد  .1
ً
 ؛Me = 15علما

.قُمت أحسب قُم الخنرار المعدل )المصحح( ثم حدد  .2
ً
 وبُاهُا

ً
 المىىال حسابُا

ــب  ، الاهحــراا الر     ، الاهحــراا الىســُط  ̅  الاهحــراا المخىســط أحســب  .3 ، الاهحــراا المعُــاري للعُىــت   ي ُع 

 .   والثاوي     ، ثم قُمت معاملي الاخخلاا الأول   وللمجخمع    

 لُنً لدًىا الجدول الخنراري الخالي:: 5 زقم ـلو س ن

  (  ) القُم 1 2 3 4 5

 جمىعت الأولىالم      8 26 46 52 66

 جمىعت الثاهُتالم      60 49 22 15 4

 ؛لهلخا المجمىعخينأحسب الىسط الحسابي والاهحراا المعُاري للعُىت  .1

  أي المجمىعخين  .2
ً
 ؛ألثر حشدخا

ع المجمىعت الأولى مخماثل اسخيخج قُمت الىسُط والمىىال.أإذا علمذ  .3  ن جىزَ
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 1ـلخاص  ب قلاس إحعاء  ـلثانل ـلحل ـلن يذجي لسعسع  ـلو از ن 
  :1 زقم ـلو س نحل 

 :   و    حساب الىسط الحسابي والىسُط لـ  .1
 

                                                           

 الىسط الحسابي

 ̅ 
 ̅  

∑  

 
 

   

 
        ̅  

∑  

 
 

   

 
       

 الىسُط

   

 هرجب القُم جصاعدًا لما ًلي:
                             

 فردي    

    
   

 
         

 هرجب القُم جصاعدًا لما ًلي:

                              

 زوجي    

{
     

 

 
                

     
 

 
           

     

    
       

 
 

     

 
      

 

  (      ∑):   حساب الىسط الحسابي، الىسُط، والمىىال لـ  .2

∑ 10 8 6 4 2    

100% 25 10 30 15 20   ( ) 

1 0,25 0,1 0,3 0,15 0,2    

120 30 12 36 18 24    

732 366 96 216 72 48       

-                

 الىسط الحسابي:  . 

 ̅  
∑    

∑  
 

   

   
     

̅   ت )القاهىن المخخصر(ًُمنً حساب الىسط الحسابي أًظا بالاعخماد على الخنراراث اليسب  ∑     

عا صاعدا أولا : هجعل الىسُط  .  ع جىزَ  بحساب رجبت الىسُط. ثم هقىمالخىزَ

    
∑  

 
 (جقابل قُمت    )         

ت  حـــــــــد قــــــــُم ملاحظــــــــ :   فـــــــــان قُمـــــــــت الىســــــــُط  ـــــــــي مخىســـــــــط القُمخـــــــــين     فـــــــــي حالـــــــــت مــــــــا إذا ماهـــــــــذ رجبـــــــــت الىســــــــُط مســـــــــاوٍ

   فإن        السابقت واللاحقت لرجبت الىسُط. فمثلا لى أن  
   

 
  . 

 ملاحظت ومقارهت قُم الخنرار المطلق ًمنً اسخخراج قُمت المىىال.خلال مً  المىىال:  . 

 (جقابل ألبر جنرار)     

 

 

 

 

 

   0               24             42               78              90             120 

−𝟏 − 



 دج( 1111)الىحدة  .المىىال والأحرالىسُط  الأحر، الأحىر حساب مخىسط  :2 زقم ـلو س نحل 

Fcc       Ci Fr Fi Classes 

 6,50 32,5 0,200 8 [  −   [ 
 1,875 37,5 0,050 2 [  −   [ 
 3,1875 42,5 0,075 3 [  −   [ 
 3,5625 47,5 0,075 3 [  −   [ 

       14,4375 52,5 0,275 11 [  −   [ 
 18,6875 57,5 0,325 13 [  −   ] 
- 48,25 - 1 40 Σ 

. مخىسط الأحىر:1  

 ̅  ∑           

:الأحر الىسُط. 2  

    
∑  

 
 

  

 
    [  − وسُطُت فئت ]    

       
∑  
 

   

     
      

     

     
         

:الأحر المىىال. 3  

لبر جنرارأحعخبر فئت مىىالُت  نها جقابل   [  −  الفئت ]  

      
(     )

(     ) (     )
       

(     )

(     ) (    )
           

  :3 زقم ـلو س نحل 

:يقة المباشرة، طريقة الوسط الفرضي، وطريقة الانحرافات المختصرةطر الحداب المتوسط باستخدام  .1  
                                          

-14 -2 20 -280 -40 1190 170 7 160 – 180 
-20 -1 20 -400 -20 3800 190 20 180 – 200 
0 0 20 0 0 6930 210 33 200 – 220 

25 1 20 500 20 5750 230 25 220 – 240 
22 2 20 440 40 2750 250 11 240 – 260 
12 3 20 240 60 1080 270 4 260 – 280 

25 - - 500 - 21500 - 100 ∑ 
  الطريقة المباشرة: 1.1

 ̅  
∑    

∑  

 
     

   
     

−      مركز الفئة التي تقابل أكبر تكرارطريقة الوسط الفرضي: نقوم باختيار  1.1         حُث   

 ̅    
∑    

∑  
     

   

   
     

     طريقة الانحرافات المختصرة: ..3
  

 
   ،        

0 

8 

10 

13 

16 

27 

40 

 

−𝟐 − 



 ̅    
∑    

 

∑  
       

  

   
        

. حداب الوسيط: 1  
    بالاعخماد على قُم  1.2

    
∑  

 
    [   −   الفئت الىسُطُت]   

      

∑  

 
−   

  −   

       
  −   

  −   
           

    بالاعخماد على قُم  2.2

    
∑  

 
    [   −   الفئت الىسُطُت]   

      
  −

∑  

 
  −   

       
  −   

  −   
           

                   

  7 160 – 180 
  20 180 – 200 

              33 200 – 220 
  25 220 – 240 
  11 240 – 260 
  4 260 – 280 

- - 100 Σ 

 .(   ) والخفاطلي (   ) ًخم حسابه مً خلال رسم المىحنى الخهامليبالاعتماد عمى الطريقة البيانية:  3.1

 
−   ] الفئت المىىالُت  ي  . حساب المىىال:3   نها جقابل ألبر جنرار، ومىه: ]   

      
(  −   )

(  −   )  (  −   )
        

(  −   )

(  −   )  (  −   )
           

  .الخىافقي والتربُعيحساب المخىسطاث: الهىدس ي، . 4

           
  

  
                              

202300 28900 0,04 15,61 2,23 170 7 160 – 180 

722000 36100 0,11 45,60 2,28 190 20 180 – 200 

1455300 44100 0,16 76,56 2,32 210 33 200 – 220 

1322500 52900 0,11 59 2,36 230 25 220 – 240 

687500 62500 0,04 26,40 2,40 250 11 240 – 260 

291600 72900 0,01 9,72 2,43 270 4 260 – 280 

4681200 - 0,47 232,89 - - 100 Σ 

 

0 

7 

27 

60 

85 

96 
100 100 

93 

73 

40 

15 

4 
0 0

20

40

60

80

100

120

160 180 200 220 240 260 280

Fcc

Fcd

0 

7 

27 

60 

85 

96 

100 

 

100 

93 

73 

40 

15 
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𝑴𝒆
 𝟐𝟏𝟑 𝟗𝟒 
 

𝑹𝒎𝒆  𝟓𝟎 
 

−𝟑 − 



المتوسط الهندسي: 1.1  
     

∑       

∑  

 
      

   
                             

 المتوسط التوافقي: 1.1
  

∑  

∑  
  

  

 
   

    
        

 المتوسط التربيعي: 3.1

   √
∑    

 

∑  

 √
       

   
 √             

 : 4حل ـلو س ن زقم 

 أن قُمت الىسُط   اًجاد قُمت . 1
ً
 .     علما

 ∑ X – 10 25 – X 35 – 25 40 – 35 5 – 10 0 – 5 الأجس ـلليمي

   0,15 0,20 0,30 0,20 0,10 0,05 1 

   24 32 48 32 16 8 160 

      Rme = 80    - 

    
∑  

 
     [  −  الفئة الوسيطية] 

      

∑  

 
−   

  −   
      

  −   

   −   
      

(  −   )    (  −   )(   −   )    
   

  
                     

  وجحدًـد قُمــت المىــىال حسـاب الخنــرار المعــدل )المصــحح(. 2
ً
 وبُاهُـا

ً
ًمنــً  : قبــل حســاب المىــىال أو رسـم المــدرج الخنــراري حســابُا

    ملاحظت أن طىل الفئاث غير مدساوي وبالخالي لا بد مً حساب الخنرار المعدل. حُث:  
  

 
 

 35 – 40 25 – 35 20 – 25 10 – 20 5 – 10 0 – 5 الأجس ـلليمي

 8 16 32 48 32 24  الخنرار المطلق    

طىل الفئت       5 10 5 10 5 

 1,6 1,6 6,4 4,8 6,4 4,8    الخنرار المعدل  

       48 64 48 64 16 16 

  .  للخخلص مً الفاصلت 11 ًجب طرب قُم الخنرار المعدل في الثابذ :ملاحظ 

−  [أن الفئــت المىىالُــت  ــي قبــل الخعــدًل مـاـن ًبــدوا لىــا مــً المىظــىر الخــاط   - ، لنــً دعــد مطلــق مىنهــا جقابــل ألبــر جنــرار [  

 وعلُه ًصبح لدًىا: ،ىالُخينىم فئخينلىا أن هىاك  جبينالخعدًل 

ل الأ ل  − ]: الفئت المىىالُت  ي ـلمنيـ   [ 

       
(  

 −   
 )

(  
 −   

 )  (  
 −   

 )
      

(  −   )

(  −   )  (  −   )
        

ل ـلثاني −  ]: الفئت المىىالُت  ي ـلمنيـ   [ 

        
(  

    
 )

(  
    

 ) (  
    

 )
       

(     )

(     ) (     )
          

0             24           56          104          136         152          160 

 −𝟒 − 



 
ســـخخدم لحســـاب المىـــىال ورســـم المـــدرج ٌ   )المصـــحح( الخنـــرار المعـــدلفـــي حالـــت عـــدم حســـاوي أطـــىال الفئـــاث فـــإن : ملاحظـــ  ةامـــ 

 الخنرار المطلق.لحسابها الخنراري فقط، بقُت المقاًِس وسخخدم 

   ، الاهحــــــــراا المعُــــــــاري للعُىــــــــت   ، الاهحــــــــراا الربُعــــــــي    ، الاهحــــــــراا الىســــــــُط  ̅  حســــــــاب: الاهحــــــــراا المخىســــــــط . 3

 .    والثاوي     ، ثم قُمت معاملي الاخخلاا الأول   وللمجخمع 

  (  −  ̅)  (  −  ̅)    |  −   | |  −   |   |  −  ̅| |  −  ̅|                     
4213,5 175,5625 300 12,5 318 13,25 60 2,5 24 0 - 5 

2178 68,0625 240 7,5 264 8,25 240 7,5 32 5 - 10 

27 0,5625 0 0 36 0,75 720 15 48 10 - 20 

1458 45,5625 240 7,5 216 6,75 720 22,5 32 20 - 25 

3249 203,0625 240 15 228 14,25 480 30 16 25 - 35 

3784,5 473,0625 180 22,5 174 21,75 300 37,5 8 35 - 40 

14910 - 1200 - 1236 - 2520 - 160 Σ 

 بداًت ًجب حساب قُمت الىسط الحسابي :الاهحراا المخىسط 1.3

 ̅  
∑    

∑  
 

    

   
       

  ̅  
∑  |  −  ̅|

∑  
 

    

   
      

       الىسُط:الاهحراا  2.3

    
∑  |  −   |

∑  
 

    

   
     

 الاهحراا المعُاري للعُىت: 3.3

   √
∑  (  −  ̅) 

(∑  ) −  
 √

     

   
 √           

 الاهحراا المعُاري للمجخمع: 4.3

   √
∑  (  −  ̅) 

∑  
 √

     

   
 √           
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بُعي:  5.3  الاهحراا الر 
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 الربُع الأول:

    
∑  

 
    [ −   الفئت الربُعُت الأولى ]  

      

∑  

 
−   

  −   
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 الربُع الثالث:
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     [  −   الفئت الربُعُت الثالثت ]  
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 معامل الاخخلاا الأول: 6.3

    
  

 ̅
     

    

     
            

معامل الاخخلاا الثاوي: 7.3  

    
  −   

  
     

    −    

  
          

 بداًت ًجب حساب الخنراراث المطلقت لنلا المجمىعخين.: 5 زقم ـلو س نحل 

  (  ) القُم 1 2 3 4 5

 جمىعت الأولىالم      8 26 46 52 66

 جمىعت الأولىالم     8 12 20 12 8

 جمىعت الثاهُتالم      60 49 22 15 4

 جمىعت الثاهُتالم     11 27 7 11 4

 حساب الىسط الحسابي والاهحراا المعُاري للعُىت لنلا المجمىعخين: . 1

ـلثانل : ـلمج ي    ـلمج ي   الأ لى: 

:الىسط الحسابي  
 ̅  

∑    

∑  
 

   

  
     

:الىسط الحسابي  
 ̅  

∑    

∑  
 

   

  
   

:الاهحراا المعُاري للعُىت  

   √
∑   (  −  ̅) 

(∑   ) −  
 √

  

  
      

:الاهحراا المعُاري للعُىت  

   √
∑   (  −  ̅) 

(∑   ) −  
 √

  

  
      

:الاخخلاا الأول  معامل  
    

  

 ̅
     

    

   
           

:معامل الاخخلاا الأول   
    

  

 ̅
     

    

 
            

 مقارهـــــت بمفـــــرداث المجمىعـــــت الأولـــــى . 2
ً
مـــــً خـــــلال الىخـــــا ج المخحصـــــل عل هـــــا وســـــخيخج أن مفـــــرداث المجمىعـــــت الثاهُـــــت ألثـــــر حشـــــدخا

(        )     ن:      (        )  

ع المجمىعت الأولى مخماثل فإن:. 3 ̅  بما أن جىزَ          

 

0 

24 

56 

104 

136 

152 

160 

 

−𝟔 − 


